

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Egy órára 1 frt.

Hirdetési díj: öt hazához postán; 6 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek legkevesebb 10 krajczár. Helyi hirdetés minden nap 50 krajczár. Nyitási költségek minden nap 20 krajczár. Helyi hirdetés által vezetett fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodákban.

Debreczen, márc. 17.

Lapunk legutóbbi számában közöltük az 1876-ik év IV-ik évfolyamának pénztári kimutatásait, s bár azok nem egybeesnek, mint pénztári kimutatások, melyek a zárszámadások elkészültevel még egy vagy más irányban módosulást szenvedhetnek, de összehasonlítva a megelőzőt ugyanazon negyedévére eredményével, mégis több tekintetben határozott haladást, s államháztartásunk viszonyainak öröndetes javulását tüntetik elő.

De lássuk e kimutatásokat végeredményeiknek és főbb részleteiknek az előző évvel való figyelmes összehasonlításában: A bevételeknél kedvezőbb eredményt értett el az 1876-ik év IV-ik negyedében, mint az előző év ugyanazon időszakában 24 tétele közül 14 tételben; kedvezőlenebb 10 tételben; és pedig emelkedett a bevétel a következő czímek alatt: egyenes adók; bélyeg; jogilletékek; dohányjüvedékek; lottojüvedékek; s jüvedékek; államjóságok; bányászati és pénzverési; államnyomda; ingó államvagyon; államvasutak és gyárak tisztázódalmi; rendkívüli bevételek; sorsolási kölcsön; posta. — Ezen czímek alatt a viszonylagos emelkedés a bevételekben 9.261,461 frtot és 73 krt tesz. Csökkenett a bevételek a következő czímek alatt: Fogyasztási adók; vámkezelési általány; díjak; fényjelzés; ut, hid és rév-vám; államerdők; államépületek; különféle rendes bevételek; távirat; ménesek. Ezen czímek alatt a viszonylagos bevételi csökkenés ez év negyedében 593.727 frt 81 kr. és így az 1875-diki eredménnyel szemben. — az 1876-iki eredmény kedvezőbb 8.667,723 frt és 92 krral.

Nem ilyen kedvező eredmény mutatkozik a kiadások összehasonlításánál, a mennyiben a 76-ki negyedik negyedéves kiadás a 75-ki utolsó negyedéves kiadását 3.217,606 frttal mulják felül. Daczára a kiadások ezen emelkedésének, — melyet főleg a közöslügyi kiadásoknak 2.422.332 frt 48 krral való emelkedése idézett elő, továbbá a 30 és 153 millió kölcsönök kamatainak és törlesztésének fizetésénél a rendkívül magas aranyárfolyamok, s b., — a mérleg egészben véve még is 5.450.117 frttal javult.

Örömmel üdvözlöljük ezen eredményt, és pedig legfőbb képen azon indokból, mert nem csupán az 1876-ik év utolsó negyedének, hanem a megelőző negyedének bevételre is folytonos emelkedést mutatnak. Ugyanis, a két év mind a négy negyedének bruttó bevételei a következők voltak:

Table with 2 columns: 1875-ben, 1876-ban. Rows for 1. negyed, 2. negyed, 3. negyed, 4. negyed, and Összesen.

Ezerint a bruttó bevételek 1876-ban 21.140.840 frttal muták felül az 1875-évi bruttó bevételeit, a mi, tekintve a múlt év tetemes mostohaságát, az árverések, fagyának pusztításait, egészségesebb jövedelmek bizonyítja azon politikát, melyet kormányunk államháztartásunk rendezésében követ.

De nem csak a bevételek emelkedtek 1876-ban tetemesen, hanem daczára a sok csapásnak, s a magasra hágott

arany és ezüst ágonak, még a kiadások is ténylegesen apadtak. Ugyanis a kiadások így állanak:

Table with 2 columns: 1875-ben, 1876-ban. Rows for 1. negyed, 2. negyed, 3. negyed, 4. negyed, and Összesen.

Összesen: 239.378.403 ft 238.917.927 ft azaz 1876-ban kevesebbet adtak ki, — mint 1875-ben 460.476 frttal, tehát államháztartásunk mérlege a múlt évben, viszonyítva a megelőzőt évről, több mint 21 és fél millió frttal javult.

Végül megemlítjük, hogy bár ma még nem tudhatjuk, hogy a zárszámadások mennyi végleges hiányt mutatnak majd ki a lefolyt évről, de tekintve a pénztári kimutatások kedvező eredményét, mulhatlanul tetemesen kevesebbet fog az lenni, mint a mennyi az 1875-ik év végleges hiánya volt. És ha előleges számításunk szerint az 1876-ik év tényleges deficitje 22 millió forint leendő, már ez is tetemes javulást mutat fel, a mennyiben a tényleges deficitet 1873-tól a következő fokozatos csökkenést tüntetik elő. 1873-ban volt deficit 61.989.000 ft, 1874-ban 53.811.113 ft, 1875-ben 39.700.000 ft, 1876-ban közbe illőlegesen számítás szerint 22 millió forint.

A ki ezen fokozatos és tetemes javulást államháztartásunkban elnem ismeri, az vagy a számmal bánni nem tud, vagy pedig sokkal elfogultabb, sem hogy meghajolni tudjon ezen eredmények előtt, melyek biztos kilátást nyújtanak arra, hogy államháztartási bajainkól a mostani helyes pénzügyi politika és kitartás mellett, ha nem is azonnal, de pár év alatt bizonyosan kifogunk bontakozni.

Dr. Miletics Szvetozár ügyében esütőkön tartotta a kir. tábla büntető tanácsa az első ülést, melyben az elnök Fabényi Th. az előadó Sümeghy volt. — Az ülés tárgyat Miletics azon panaszra képezte, hogy a budapesti fenyítő törvényszék megtámadta szabadlábra helyeztetését; s továbbá a kir. ügyészség főelővédése Kanapiovics szabadlábra helyeztetése ellen. A kir. tábla megöröszíté mind ketőre nézve a törvényszék határozatát, egyszersmind utasította azt, hogy a vizsgálatot minél hamarabb befejezni siessen.

Közös miniszteri értekezlet fogott Felsője a király elnökkel ártácsban tartani, melyre Széll Kálmán már napok előtt Tisza Kálmán pedig ma utazott fel. Ezen tanácskozás, a kiegyezési törvények parlamentáris tárgyalását fogja megállapítani.

A kiegyezési javaslatok csak is a husvétünnep után fognak a parlamentben elterjesztetni, minthogy a javaslatok terjedelmes indoklással lesznek ellátva, melyeknek elkészítése hosszabb időt igényel. — A javaslatok magyar és német szövegekkel teljes azonosságú szaktörtek fogják meg állítani, mi által elége véteik azon fontosságuk, mely az 1867-ki törvényszéknek mutatkozott, midőn abban egyes helyek, melyeknek az értelemtől semmiféle Magyarországra, mind Ausztriára nézve egyformán kellene hangzani, — mind a két fél törvényében nagyon különböz. A javaslatok egyszerre fognak Bécsben és Budapesten tárgyalás alá bocsáttani. A delegáció összejelése nézve semmi bizonyos hír nincs, mindegyesre a kiegyezési javaslatok parlamentáris tárgyalásának fog elsőbbség adatni, s ha ez a nyárig eltaratna, abban az esetben csak is összesel fogának összeülni a delegátusok, mi meglehet azon előnyvel is járna, hogy akkor tisztultabb leendő a jelenlegi.

Verhovay igazoltatási ügyében az illető bíráló bizottság tegnap előtt ülést tartott. A beadott kérvény, — melyhez négy igazoló

írat van csatolva annak bebizonyítására, hogy Verhovay a fővárosi választó kerületék névjegyzékébe beírta nics, — tanulmányozás végett, hogy a kervényben formahibák nincsenek-e. Hegyesy Mártonnak adottot ki.

Rövid hírek. — A pápa március 15-én adta át a legközelebb kinevezett 20 bíbornoknak a bíbornoki kalapot. — Gróf Zichy Ferencz Bécsben időzik, hogy a jelenleg ott levő Ignatieff tábornokkal beszélhessen. — Anglia egy kor iratában sürgeti a nagy hatalmakat, hogy követeiket mellobb küldjék Konstantinápolyba vissza. — A bukaresti kamara elfogadta azon javaslatot, mely által a személyi adó fogalmát adóvá változtaták át. — Ignatieff titkárával együtt Londonba utazik. — mely utazást nagyon békés jellegűnek állítanak.

Országgyűlés.

A képviselőház az június márt. 16. Elnök Ghyczy K. Jergye Horváth, Orbán, Molnár. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Nyári Jenő b. a főrendiház jegyzője áthozta a főrendiház üzenetét, a közelebb tartott gyűlésen előzadott javaslatok felől. — Az erre vonatkozó jegyzőkönyvet felolvastatták, s a törvényjavaslatok szentesítés alá fognak terjesztetni. Szilágyi Dezső a házszabályok 181. §-a tárgyában kiküldött bizottság jelentését nyújtotta be.

Ordódy Pál a pénzügyi bizottság jelentését nyújtja be a phylloxera rovar kiirtására kért póthitel tárgyában; mely napirendre tűzettek ki az osztályok tárgyalásának előzetesét. Tisza Kálmán több szentesített törvényt nyújt be kihirdetés végett, — melyek kihirdettek, s hason czéllal a főrendékhez küldettek által. Ezután előzadottat a ház március havi költségvetése, s a gyűlés 1/2-1-kor véget ért.

Gazdátársaink figyelmébe.

A budapesti országos gazdasági egyesület tekintettel azon nagy hátrányra, mely gazdasági termelésünk tetén a munka erőnek a haza különböző területein aránytalan módon létező felosztásból fakad, névszerint, hogy a hazai alföldünknek nagy területein, különösen kaszálás s aratás idején sokszor a legnagyobb áldozatok árán sem szerethető meg a szükséges munkaerő, noha ugyan akkor a felhívott nagy munkaerő vesztel, elhatározta, hogy a munka közvetítés eszméjét megvalósítja, s felkérte e végből egytelteket is; hogy tájékoztatás végett mutatták ki, hogy területeinkön hány férfi s nő munkás létezne foglalkozást miként díjaztatnának. Egytelteink az ügyet nagy horderejűnek fogva felkarolni elhatározta, miért is felkérte gazdátársainkat, sziveskedjenek az egytelteknél kártyánál péterhá-utca 881. sz. jelenkezve bejegyeztetni hány munkást foglalkoztatnak, s miként hajlandók azokat díjazni s mely időtől meddig foglalkoztatnák. Bovebb érteztést ad a debreczeni gazd. egyeslet titkára. Debreczen, 1877. márt. 15.

A választmány.

Fővárosi hírek.

József főherczeg Camnesből a husvétünnepre Aicsuthra érkezend — Gr. Festetics György leányát Kinsky Zdenko gróf eljegyezte a napokban. — A szinl tanoda részére a város 5000 forintos alapítványt tett, s a belügyminiszter helyben hagyta az erre vonatkozó intézkedést. — Ez év 10 hétében 2593 gyermek született, s a halálozások esetek száma 2555 volt, így 38 a szaporodási szám. — Hajdukusa Ignác zeneti lakos a fővárosban időzött, s rongált anyagi viszonyait mind ügylkos akart lenni, — de szándéka észrevétlenül megváltozott, s felügyelet alá vették. — Az izraelitá növegyet 50 frot kapott egy ismeretlen jöltevéjétől. — Két hullát ástak ki tegnap előtt délután a kerepesi út mellett levő temetőben, mely kiadását a törvényszék vizsgáló bírósága rendelte el.

Napi hírek.

A debreczeni atletikai klub, mint azt lapunkban már jeleztek, — miután a folyó

Vidéki hírek.

Március 15-ét hazánk igen sok városában nagy ünnepélyességgel s hazafini kezelettel ülték meg. — A gr. Haller család sirbirtalójában két rablót fogtak el, kik az eltemete tekről az ékszerket és más drágaságokat elakartak orozni. Sardon egyik új szindarabjában farkasok is szerepelnek, s Paulovics sz. miklósi hazánkba, alkuba bocsátkozott az előadót igazgatónál, minthogy neki 4 darab szelidett farkasa van. — Az erdélyi múzeum egytel holnap Gr. Mikó Imre emlékére ünnepélyt rendez. — Vay Péter kis-várdai járásbíró kétszer lőtt néjére, s azt súlyosan megsebesíté, — és azon meggyőződésben, hogy nejeit megölte, önmagát is megakarta gyilkolni, de magát is csak megsebesíté. — A losonczy emlék szobor e hó 24-én mint a város mellett gyolmeszen vívott csata évforduló napján fog lelepleztetni. — A ruttkai vasút állomásról egy or vadászni ment, s véletlenül elslült fegyvere, mely súlyosan megsebesíté őt, s miután segély nem érkezett, megfogyott. — Turocz-Sz. Mártonban a vendéglos egy fiatal ügyvéd hasát felhasította dühöbe, miután ezt, nejeivel folytatott széplélés közt találta.

Irodalom, művészet.

Szabadkán Szabadka és Vidékek című veszes tartalmu heti lap fog megindulni ápril elejétől fogva, melynek megjelenését a város és vidékének érdeke régóta sürgette. — Tóth Kálmán kazánk koszosra költöje, ki művei által különös a hőgvilág kedvenczét avatottat, a lapokban szerteszert megjelent prózai munkáját „Irk-Firkák” cím alatt összeszedi s egy díszesen kiállítandó füzetben még e hó végével kifogja adni. E prózák annak idejében nem csekély feltűnést keltettek s a közügyelmet igen magozira vonták föl. Ara l frt 20 kr. — A budai zenekadéma Zimay László vezetésé alatt esütörtökön hangversenyt rendezett, melyben legnagyobb érdeket költött Végli János által Tompa M. „Fent és alant” című költeményéhez négy magánhangra és vegyes karra zenekar kísérettel irt symphonikus zeneműve, melyet a művészi egyszerű, s motívumok hatásos alkalmazása, hangulatjeljes zenéje, a dallamos ság, a dramatikusság s az energia, lyrái lágyaságával egytelte nagy nyereségű tevék zenészetünkben. — A nemzeti színházban Tanhauser adottot esütörtökön este elő, a mely dalu a Vagner-féle zene minden szépségeit képviseli, a tulzások hibái nélkül. Az előadás nagyon szépen sikerült. Ellinger Tanner és Malaczkiné szövtak az este dícsőségében. — A népszínházban „Stroeff Mihály utazása” — tegnap este adták először elő, — a czimszerpet Egyid játszotta.

Színházi szemle.

(Sz. J.) Pénteken, márc. 16 kán Shakespeare Othelloja adatott elő szindpadunkon, melyről mint részben elég jól sikerültől kell megemlékeznünk, noha nem hallgathatjuk el azon többször tapasztalt, s általunk mindenkor megörvöltő hibát, hogy a szereplők nagy része a szerep nem tudás betegségekben szenvedett, mely aztán természetesen a hatást kifejezhetetlen mérvben szokta gyengíteni. Othello Eggressy játszotta, s roppant nehéz szerepében a művészet azon fokára emelkedett föl, hol a legnehezebb is könnyűvé s a művészet természetességévé válik. — Othello természetesen vonásait mesterszeresen domborította ki, s a jellemzésben változó viharos szenvedélyeket, midőn a boldog szerelem magasztos üdvözetet, a feltétl készségbejött kinaiba esik. — Elragadó művészettel representálta. Megemlítjük, hogy viharos taps és számos kívánság jutalmazta művészi alkotását. — Desdemona Temesváryné urnó sok buzdó egykezelttel és szép sikerrel játszotta. — Szathmáry Árpád mint Jago, ha hagyott is némi kívánság valót hátra jntékában, — általánosságba véve alakítását, azt az Eggressy mellé elég méltán hely sorozni. — Temesváry, Déák Kata, Ferenczy jók voltak. — Közönség roppant kis számmal.

Felhívás a budapesti általános munkás betegsegélyző egyeslet tagjaihoz.

Miután a március 11-kére hirdertet közgyűlését a tagok részvétele melett meg nem tarthatta,

rakozásra készteni, — s mind ezek helyére habortást nem ösmerő melegeződés, a különbben nem érzett, nem remélt kedélynyugalom varázsolni — pillanat villámgyors műve. „S hol a szavak — e nyugalom édes báját kimondanok?” Ezt csak érezni és átélni, de másnak elbeszélni nem lehet. „lyet nem adhat semmi más, csak a boldog tapasztalás. Melynek ha egyszer vége lett; nem képes felvarázslani soha többé a szolgálai másolgató... a képzelt!” Bizonnyosan mindnyájan így éreznek, így gondolkoznak, kik Donadio Bianka kisasszony énekét hallották. Azon nagy művésznőt, kinek „hangjain a szellem égbéghágot, s átteremté e viselt világot.”

A „Debreczeni Ellenőr” tarczaja.

Donadio Bianka.

(Dr. Z. D.) Kritikusnak lenni s olyan valakivel találkozni, ki a művészet templomának ajtaján először kopogtat be — könnyű, sőt kényelmes helyzet. Dörögelmés hangon ráolvasni a bátoratlan kezdőre a kultú szavait, hogy: „Ember? mit művelsz a művészetnél?” — s másnak szorongó kebeléből a remény sugárokot egy toll vitorájával kisöpörni, a szentelt válandó lelkesedést tüzet egy csopp tintával kioltani: nagyon, nagyon könnyű dolog. Pályájuk közepén levőknek jó szavakat adni, s előttük a pálya végén ragyogó hívogató fényt szines sugáiraival felbontani, s azt

magyaragatni, hogy miként lehet a tetszős szivarvány színekből lassankint a legvakítóbb fehér dicsfényt előállítani: nem nehezebb, mint egy elmefuttatás — irlly gyakorlat. De mikor a kritikus olyannal látja magát szemlől szemben, a kinek művészte másokéval egy fedél alatt meg nem fér; — a ki külön templomot épített magának, melynek tornyáról a művelt világ minden tája felé elragyog a dícsőség, hir s megröndemlett szerencselillanág sugára; — mikor érzi a kritikus, hogy a szemébe ötlött fény nemcsak világot, hanem meleg is, nem szemét káprázat és elvakít, hanem soha nem ösmert érzelmet támaszt és hív életre a kedély honában: akkor a bíráló szerepének teljesen érzett súlya alatt mely gondolatokba merül, a hatás zavartalan élvezése végett leteszi mindenre készen tartott tollát, s csak azután veszi észre, hogy mily nehéz azt újból felvenni, — mily nehéz a kedély világában tapasztalatról szá-

mot adni, a tünemény szépségével, pompájával híven lenni: akkor érzi, hogy az új érzelme elbeszéléséhez ujja szünetet nyel kellene. — Ily helyzetbe hozhat most Debreczen város bírálót a világhírű énekesnő: Donadio Bianka kisasszony. A mire nypártoló közönségünk oly feszült várakozással áhajtozott, a mire a kritikus nem volt elkészülve: megtörtént. S a ki arra vállalkozik, hogy a nagy művésznő éneklését úgy esetelje, hogy ráosmerhető vonásokban adja képtét a kifejtett művészetnek: — az nem kisebb feladatot akar megoldani, mint azt meghatározni, hogy mi a szóp?

Tudós tanárok ugyan nem akadnak fen ezen a kérdésen, s több kevesebb szóval meg is felelnék nekünk arra, hogy mi az a szóp? De hát nekünk nekik megelégelni a maguk meghatározásával ha nem hallották — Donadio Biankát. Nyugodt lélekkel hagyományozhatják

Vertical text on the left margin containing names like Beuthy, Beszke Lajos, and other small notices.

Előszó helytől hazánk... Ezer Föld Nőgyógyász... Előzetes híradások Debreczenről... Telegdi K. I. könyvkereskedő

azt vasárnap, márczius 18-án d. u. 3 órakor fogja egyleti helyiségében (n. csapo utca Kálmán Ignác ur házában) megtartani. Felkérjük a t. egyleti tagokat a pontos megjelenésre, nehogy egy második halasztás is bekövetkezzen. Az előhelyi választmány. — **Önmagában hordja dicséretét.** Tek. Temesváry Lajos helybeli szingizgató urtól azon alkalomból, hogy a szegénysorsú fők. tanulók iránt többször tanúsított áldozatközéi figyelmét közelebb magánlelveiben is megköszöntem. — igen szép melegbuzgú válasszást nyertem, melynek itt követő záradékát lehetetlen hallgatással mellőzőm: „Ha netalán sok teendőm közepette, vagy honn nem létem esetén, elfeledkezem a tekintetben intézkedni — felkérem uraságodat egész őszinte bizalommal sziveskedjek bármikor, midőn az előadandó darabot az ifjúság erkölcsi ügyéért értelmű emelésére alkalmasnak ítéli, jegyekért hozzájárulást vagy titkáromhoz fordulni, ki e tekintetben tölem utasítást kapott azok kiszolgáltatására. — Legyen uraságod meggyőződve, hogy én mindenkor örömmel szolgálom az önök jó ügyekért ifjúságának, melynek növekedése lehetni és is szerencsés valék. Magamat stb. Debreczen, 1877. márt. 7. Temesváry Lajos. — E nemes gondolkodás és eljárás bizonyára ön magában hordja dicséretét. Debreczen, 1877. márt. 17. Orosz István, főisk. szenior. — **Beküldetett.** Ha a járdáról sétáló katonák lovak szorítják le a szegény gyalog járó filisztert, azért már nem zúgolódunk, — mert megszoktuk, hogy rendőrségünk hatalomkeze odáig nem ér; de azt még keservesen esik látni, hogy mikor a mi kedves zivis és nem zivis atyáinknak kedvük kerekedik az ő házaikat egy vagy más képen renováltatni; akkor elővesznek két gerendát s azt keresztül téve a legnépesebb utca járdáján is, amilyen, aki arra jár, hogy miképp gyalog keresztül az utca közepén. — Évenként tapasztaljuk e butalis visszafelé minden képzeltető jogokkal s rendőrségnek még sem tünik szembe. De hogy ne gondolja a rendőrség legből kapottunk állásunkat, például felhúzzuk a nagy-petereia közepén most épülő házat, hol már negyed nap óta kénytelenek a gyalogjárók ki-

kerülni az utca közepére s a házi gazda még arra sem méltatja a közönséget, hogy legalább az utca közepén általa okozott polcsolást eltávolítsa s azon elfoglalt járda helyett — melynek készítéséhez ő semmivel sem járult, legalább nyomadékok készíttette. — **Simonffy Imre** polgármester ur e hó 15-én kirándult a halapi erdőszébe, s ott megtekintette a faátvételt, s megvizsgálta a külső rözebitesek eljárását. Polgármester ur ezen inspectionális kirándulása még a hóvizatarteljes csiörtököt is igénybe vette. A vizsgálat eredménye minden tekintetben kijelölő volt. — **Ketrendbeli nemes czele**ra fordítandó könyvradományok gyűjtését kezdette meg közelebb az ezzel megbízott kapitányi hivatal a város területén; nevezetesen a m. kir. honvédtisztek özegei és árvái segélyezésére szolgáló, és az „Eötvös” iskolai alap javára. — **Nyilvános köszönet.** Az „Ipargyűsületi takarékos és hitelintézet” folyó évi márczius 15-én tartott közgyűlése a kereskedői testület által fenntartott kereskedelmi iskola részére 20 o. frtot sziveskedett adományozni, mely kegyes adományért fogadják a kereskedői testület nevében hálás köszönetemet. Debreczen, 1877. mártius 17. Szepessy Antal, testületi elnök. — **E hó 22-én** fog az azon sajtóper tárgyalása megtartatni a melyet Nagyfejű Miklós rakamazai lekos D o b a y Sándor ellen indított, s mely febr. 25-éről az utolsó pillanathon elhalasztatott. — **Hiába akasztják fel** a ezivizvárt Bécében a rablójákosokat, ez a világváros mégis excellál abban, hogy alig mulhatik el hét palás és gyíkosság nélkül. — Most legközelebb H e n k y nevű cukrász e hó 14-én egy Weinberger nevű uszorszt akart megvilkólni és kirabolni, de egy F i n k nevű péklegény, kit tervébe beavatott, jelentést tett a rendőrségnek, s a rablójákos azonnal elfogatott, mely rendőrbiztosnak átítőközde az áldozatra kizemelt kifosztandóhoz belépett. A rablójákoskasság tervezője Weinberger előbb mint háziszolga volt alkalmazva, s nem régiben huncsátatott szabadon a börtönből, hol különböző büntetéseket 4 évet töltött. — **Lapunk mai számához** mellékelten ve-

szük olvasóink **Budaházy Antal** városunk régi és jó hírnevű magkereskedőjének árjegyzekeket a kereskedésben letező kerti zöldség, virág és gazdasági magvakról, — melyeknek mind kitünő minősége mind olcsósága igen ajánló városunk és vidéknek kedves számára, — mert jutányosan juthat azokhoz. — **Gazdák figyelmébe!** Különböző körülmények miatt, a gazdasági tanintézetben év folyamán, október közepéig nem fognak állatok gyogyítani, mit is jónak látunk a gazdalközség tájékozása végett közudomásra horni. — **A fővész-egylet** holnap d. e. 10 órakor fogja rendez évi közgyűlést megtartani a zenede termében. — **A halalmadarak.** Nem azon ragadozó fajhoz tartozó tollas állatokról akarunk itt szólni, melyeknek egy — a városba tévedt példány — ha oly ház tetőjére talál szállani, hol történetesen beteg ember fekszik, s ott elkezdi kimerültelesen kúvilkolni, a fehércsellek által minden kigondolható eszközökkel elhisszgettetik, — hanem az emberek sápredékából származott azon fajról, mely a kegyelhetlő magának tóket szokott csinálni, értjük ez alatt azon koldusokat, kik minden előforduló temetés alkalmával szeressen lepi el a halottas ház bejáratát és kapuját. — Többször lehetünk tanúi ily alkalmakkor oly jeleneteknek, melyek folytán lehetetlen e kiemelni nem érdemlő szokást a legelősebben nem kárholatni. — A halalmadarak — e kiváló koldusfaj — a mint megéri a halottszagot, szeressen tödül a halottas házhoz s ott türelmesen vár a temetés szomorú junctiójától visszatérő családra, hogy attól saját részét is kivegye; — ha aztán a temetési szertartásnak vége s a gyászos-család — különben is másfél levén elfoglalva — nem gyorsan vagy nem éppen az ő kívánságuk szerint találja őket kilegiteni, van láma Izraelben, s ugyancsak leszálják, ledűnyögik a szegény szomorodott családot — köszönet helyett. — A kegyelhet durván sértő ily megrogzított szokást sehol sem tapasztaltuk ily nagy mértékben kifejlődve, mint épen városunkban, s hivatkozhatnánk több városunkban járt idegenekre, kiket e

csuf szokás megbotránkoztatott; — ajánljuk annál fogva annak megszüntetését rendőrségünk figyelmébe, mely első van hivata erélyes rendszabályokat alkalmazni e tekintetben is. — **Ertesítés.** A helybeli lövészársulat választmányja 300 forintot határozván a hitelező-consortium követeleikéin részben való törlesztésére 10 db 30 fros részvény volt ki-sorsolando. — A ki-sorsolás, a polgári kaszinó nagy termében bizottsági felügyelet alatt mai napon megtörtént, a következő számok huzattak ki: 52. tulajdonosa Lotmayer József, 85. tul. Tóth István, 119. tul. Scheer Bernát, 145. tul. Tóth István, 258. tul. Simonffy Sámuel, 277. tul. Sestina Lajos, 298. tul. Kékényes Imre, 305. tul. Güll Nándor, 312. tul. Csanak József, 317. tul. Güll Nándor. Értécsítettnek emelldogva a fentebb megnevezett társulati tagok, — hogy a ki-sorolt részvényük után járuló összegeket társulati pénztárnok és 1 s ó alóvezető mester K l e k n e r Manó urnál, az eredeti részvény elmutatása mellett bármikor felvehetik, miről a hitelező consortium többi tagjai is tudomást venni sziveskedjenek. Debreczen, 1877. márczius 15-én. A debreczeni lövész-társulat elnöksége. — **Telegdi furdintézte** holnap márcz. 18-án délután 3 óráról kezdve néhány napig zárva lesz. — **Beküldetett.** Tisztelettel kérjük a t. pénzügyigazgatóságot, legyen szives intézkedni, hogy az Ungar-r-i éle dohánytöze, a széchenyi-utczában, szombat napon is nyitva legyen a közönség rendelkezésére; — s ezt annyival inkább kérjük, mert ezen a dohánytöze-den kívül, csakis az utca két legvégén van hasonló üzlet, s néha a legnagyobb kényelmetlenséggel jár az utca közepé táján lakók-nak szivarszükségleteik fedezése végett oly hosszú utat megtenni. T ö b b e n. — **Az egyházkerületi** gyűlések a jövő ápril hó 19-én vendik kezdeteket, s a következő napokon is fog tartani, midőn megejtetnek a szokásos kápláni és papvizsgálatok is. — **A mai naptól kezdve** a harangozás reggeli 7 órakor, délután 3 órakor történik, ugyan ez órákon kezdődővén a ref. templomokban a reggeli és délelőti istentisztelet is.

— **A debreczeni István gőzmalom** a múlt 1876-ik évben igen szép eredménnyel dolgozott. Az évi tiszta nyeresemény 100,000 frt körül van, a miből a mellett hogy tisztességes osztalék is adható, másfelől szépen fog jutni a forgalmi-kezalpra is. — A közgyűlés úgy hallik, hogy ápril hó 8-án fog megtartatni. — **Elvesztett folyó** hó 14-én szit. Anna utcán egy kis veresbör pénzes tárca, 38 ft, körül összeggel és egy fél darab gyémántköves fülbevalóval. Ha a becsületes megtaláló Rab L. alkaptánynál jelentkezik — 10 ft. jutalomban részesül. — **A lovak között** borzasztó pusztítást okozó ugynevezett egyiptomi löbetelegre vonatkozólag miniszteri utasítás folytán, a tanács a város lakosságát házakunk közösztandó híradások által fogja figyelmertetni. Ezen betegséget az egyiptomi kedive által a szorongatott Törökországnak adott lovas katonaság hozta be Európába, s minthogy a háború közvetlen országunk határában is folyt — nem lehetetlen, hogy Magyarországon is jelenkezni fog. — **Regényes és tüneményes** hazánkfia Baró Samoskeövi úgy látszik, mintha csakugyan nyomtaszónak találta volna a főváros legköre-t az ottan általános mozgósított rendőrség hajtóvadászata miatt, s a vidéken akar szerepeln. A helybeli kapitányi hivatal is távirati felhívást nyert Budapestrol, ha a keresett netalán nálunk is mutatni akarná magát — ott elesipni. — **DEBRECENI SZÍNHÁZ.** VI. hélet 16. szám. Vasárnap, 1877. márt. 18-án adatik: **Rokkant huszár.** Énekes népszimű 3 szak. Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

Debrecz (2) Az ország szombatnap szaka a mai nap. A harmadik vezetés teendő, győzödvé a felülésszaknak műkötmi alkotmány. Igenis kors ezen illésszaknak hes feladat megkával, egy a ban és vámszerződés. Senki nem egyezés miként fontosságú horde sági viszonyainak jól érezi azt mi egyezés döntő h hogy hazánk a alatt beljebb süll bonyodalmak, a ketlen hinárjában, bontakozhassék. A dolgok ily és terhes feladéss azokra, a kiknek intézése e pillan nagyfontosságú van. — Nagy es ter nehezedik egy a mint minden eg aránt. Nem mondjn oly nagy idő letben, hogy annak zóten feloldása v lyást gyakorolhas nak jövő alakulás juk, hogy 10 évine tohasága államláti kintetében, hosszn nem billenteti le zánk sorsának n ogy mind rető honnakk szem megtenni, midőnt hogy hazánk legfi megóvására már i és nem egy évtize tő és kivihető el azért, mert ezeket nonszerelentől lá melegével, — de kára semmit tem higgadt megfontol tük egy a bel, m szonyok figyelmen hatamát, a magu lelkiismerettel, s a kintünk a ma meg lyamán történendo a küzdelemesen tel tudata adhat meg. Nem látjuk u nak, de nem is vo törvényhozás eléb egyezménynek elő mutassuk. Fentartj akkorra a midőn gyalások e fontos veendik; de nem u sulyozni már ma előnyöket, a melyn egyezményből által ramolni hazánkra. Hogy az önáll litás átal érhető tükben mindazon e zánk anyagi telvirág hetetlen tényezői, a nem vontuk; s ho zeti bank felállás jogunk van, azt a bismerte. Végül, ho megtérett a kiséri, ezen jogunk már mos azt hisszük mind. Hogy e tekintetben süllhetek, annak ok körülmények kénsz keresnünk, a melyn ma nem látta a ked kezemet arra, hog ez iránybani elism érvényre emelkedhes. Ha tehát az felállitathása ezutal hozsiki legfőbb tény lett elodázva, és ha

H I R D E T E S E K.

Rochlitz és Beke Debreczenben
Bazár-épület XI. sz. a.
Fehérnemű, Rövidárúk, Férfi és női pipere-czikkek raktára.
Ajánljuk egy a helybeli, mint a vidéki t. közönség figyelmébe ujonnan, a mai igényeknek megfelelően berendezett üzletünket, s egyszersmind biztosítjuk t. vevoinket, hogy szolid eljárásunk által igényeiket kielégíteni és bizalmukat kiérdemelni fötörkövessünk leend.
Felhívjuk egyszersmind alant elősorolt cikkeinkre a t. közönség figyelmét. — u. m.

Férfi cikkek:	
Férfi fehér chiflon ingek, sima, hajtott és himzett elejűl	1.60 — 3. — krig.
— vaszon	3.40 — 4.35
— szines creton ingek	1.80 — 2.50
— oxford ingek	2.20 — 3. —
Nagyszeres férfi gallérok a legújabb formákban	2.30 — 2.60
— kézelo	4.40 — 5. —
Azonkívül férfi harisnyók, zsebkendők, nyakkendők, glace-keztűk, inggombok és gomb-garnitúrok.	
Női cikkek:	
Női chiflon ingek	1.45 — 2.60-ig
— vaszon ingek	2. — 3. —
— chiflon nadrágok	1.15 — 2.30
— halo relik corsettek	1.40 — 4. —
— szoknyák	2.10 — 4.30
— uszalyos	3. — 4.80
— gallér garnitúrok	— 60 — 2.50
Azonkívül fail, noblesse és báronyi szalagok, mosó csipkék és betétek, himzett stráfók és betétek, blond és guipor csipkék, divatos gombok és ruha díszek, organtin, mousselin, crepe-lisse, mou, batist clair, chiflon, schirting és cloth.	
Függöny szövetek méter számára és darabba.	
Végül felhívjuk a t. hölgy közönség figyelmét, legjobb féle kötőpamatainkra, gyári áron, — u. m.	
3 és 4 szádu pottendorfi, gumpoldskircheni, Király és Petzner-féle pamut, szines kötő, horgoló és himző pamutok.	
3 és 4 szádu kötő-czernák. Gép czerina (valódi Clark 200 Járdos). Gép selymek, gombolyitva és strenglibe.	
Bármily nemű árúk beszerzését, férfi és női gallérok és kézelo	
tisztítását is felvállaljuk.	
A n. ér. közönség becses pártfogását kérve maradtunk teljes tisztelettel:	
Rochlitz és Beke.	
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.	

Ezer meg ezer hölgy
ajánlunk a t. közönség figyelmébe a legújabb és legkiválóbb
bőr-szépítőszert
elismertett a hivatalosan megvizsgált
ártalmatlan, valódi
RAVISSANTE
A. PARIS.
Ezen világhíró szépítőszert pillanat alatt a legszebb, legtermészetesebb ifjú arczszínt idézi elő, a bőrt fehériti, frissíti és finomítja, a legbehatásaitól védelmezi, olávólti legrovibebb idő alatt sepiót, máfolokat, orrvörösséget s a bőr minden tisztatlanságait, s a ripsort, valamint minden kendőzöszert fölöslegessé tesz.



Kapható val. minőségben Debreczenben: **Güll Nándor.**
Miskolczon dr. Csáthy Szabó L. urak gyogy. szertárában. — 1.30
Posta küldésnél 20 kraltal több.

Vidéki megrendeléseket pontosan teljesít a központi székhelyűl raktár:

(166) 10-? **Schwarz Henrik**
Budapest
Mária-Valeczka sad.

BLAU LIPÓT és FIAI.
ékszerárusok Budapestrol (Dorottya-utca 6. sz. Wurm udvar.)
BLAU LIPÓT és FIAI
ékszerárusok Budapestrol (Dorottya-utca 6. sz. Wurm udvar.)
Fiók-üzlete Debreczenben
ajánljak dűsan felszerelt arany-, ezüst-, drágakő
és
ÓRA-RAKTÁRUKAT.
Brillant, gyémánt, karpereczek, melltűk és fülbevalók, gombokból s szőlair és rózsagyémánt-gyűrűkből.
Különösen ajánljuk: fülbevalók, lánczok s gyűrűkből stb. álló legújabb s legzebb választékeket, továbbá ajánljuk jól szabályozott Cylinder és Anker genfi óráikat hölgyek és urak számára. — Minden tárgy törvényes próbával van ellátva. Ajánlják izléses ezüst áruikat, mint: csészéket, tálczákat, mosdókat, karos és egyes gyertyatartókat, czukortartókat s dobozokat, asztalékeket kévező és thea-készleteket, evő s csemegező szereket 1, 6, 12 s több számléyre. Egyszersmind ezen szakmába vágó minden cikkeit a legjobb áron megvesznek s becsérlenek. (71) 32-56
főpiacz, Nánassy ház alatt.

Dr. Mezőfi Manó
orvostudor, szülő- és fogász.
Lakik nagyujteza 1702. szám alatt a Konrad-féle házban.
Rendel: **kül s belső és szájbetegségben**
délutánt 11-től 1 óráig.
Fogműtéseket
végez. — ugymint **fogfájás megszüntetését** (idegmegölés), **fogkőtisztítást, foghuzást, odvas fogak kitérését** (plombirozás) és **fograkást,**
délutáni 3 órától 6 óráig.
(163) 2-?

Dr. Schwaiger
NÖVÉNY-KIVONATA
biztosan és alaposan gyógyítja még oly idült következményeit az önfertőzésnek, férfui gyöngegségnek és magánuléseknek és pedig 4 hét alatt. Ezekon kívül minden nemi betegségekben, nőknél és férfiaknál a legrovibebb idő alatt biztos sikerrel alkalmazható. Egy üveg 2 frtért a használati utasítással együtt a pénz beküldése után vagy utánvétellel azonnal megküldetik.
(174) 7-?

Dr. Schwaiger
Bécs Schottenfeldgasse no. 60
Hirdetés.
Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, miszerint itt helyben, a vargautczai ujsoron 3490. szám alatti ház helyiségében,
mész- és épületkö
üzletet nyitottam.
Feleslegesnek tartom a kövői építkezés célszerűségét és előnyeit elősorolni, de hivatkozom annak Niregyházián közhasználatba vételére és e nemű üzlettemnek, egy évtized óta, jóhírneke örvendő fenállására.
Midőn pedig biztosítom a t. megrendelőket bármily nagymennyiségű rendelvényeinknek — ugy saját **diogyóri mészgyárából**, mint összeköttetésem folytán **n.-várad-vidéki telepekből** szállítandó termelvényeink — pontos és a lehető legolcsóbb áron s jó minőségben le-

Árverési hirdetemény.
A tek. városi tanácsnak f. év mártius 12-én 8174 1877. sz. a. kelt végzése folytán, **folyó hó 21-én d. u. 4 órakor** a városháza nagy termében **négy darab** (két karos és két egyszerű) **ezüst gyertyatartó** fog elárvereztetni; mire venni szándékozók ezennel meghívattak.
Debreczen 1877. mártius 16.
(226) 1-3 **Führer Zsigmond.**

Boczkó Soma,
kiküldött t. jegyző.
(227) 1-3.

Kitünő szép minőségű vetnivaló
Z A B
kapható.
Berger Henriknél
Széchenyi-utca 1771. sz.
(231) 1-3.
Egy legjobb karban levő **7 octávás rövid szárny-zongora**
— stutz flügel —
eladó. Értekezhetni a kigyó czimű gyogytárban.
(183) 3-?

Dr. Schwaiger
Bécs Schottenfeldgasse no. 60
Hirdetés.
Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, miszerint itt helyben, a vargautczai ujsoron 3490. szám alatti ház helyiségében,
mész- és épületkö
üzletet nyitottam.
Feleslegesnek tartom a kövői építkezés célszerűségét és előnyeit elősorolni, de hivatkozom annak Niregyházián közhasználatba vételére és e nemű üzlettemnek, egy évtized óta, jóhírneke örvendő fenállására.
Midőn pedig biztosítom a t. megrendelőket bármily nagymennyiségű rendelvényeinknek — ugy saját **diogyóri mészgyárából**, mint összeköttetésem folytán **n.-várad-vidéki telepekből** szállítandó termelvényeink — pontos és a lehető legolcsóbb áron s jó minőségben le-

Eladó vagy kiadó kaszálók.
A Tolvaj Mihályné féle s a Bánkon levő régi tiz boglyás kaszáló, a rajta levő épületekkel, 15 köblös rozsvetéssel együtt minden óran eladó vagy kiadó. — Ugyan ott két boglya anyaszéna is eladó minden órában.
Kiadó továbbá a honvéd kaszárnya mellett levő s a Karácsony Gábor örököséi birtokához tartozó két nyilas kaszáló is.
Értekezhetni Bagaméri József urral báránuyteza 2389. sz. a. házánál.
(230) 1-5

Kiadó lakás.
Nagyujteza közepe táján az 1694. sz. a. levő egész udvar, melyen három szoba, konyha, kamara, pince, st.-ekből álló lakosztály van. pünkösztől fogva kiadó. A tágas udvar kertnek is használható.
Értekezhetni a tulajdonos **Szentessy István** urral Sz.-Annautczán, 2526-dik szám alatt.
(221) 1-3

Eladó vargafa
legjobb minőségű 4 négy-szög méteres csomója 12 frt, kapható csapo-utca 359. sz. a.
Budaházy Józsefnél.
(190) 9-10
Laptulajdonos **Molnár György.**